
O r i g i n a l e  

COMUNE DI LEINI’ 
 

PROVINCIA DI  TORINO 
_____________ 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

    N.8 DEL 30/01/2006  
 
 
OGGETTO: CELEBRAZIONE MATRIMONI CIVILI - APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO 
 
 

 
L’anno duemilasei addì trenta del mese di gennaio alle ore diciotto e minuti zero nella 

Sala Consiliare sita nel Palazzo Comunale, convocato per determinazione del Sindaco con avvisi 
scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in Sessione Straordinaria ed 
in seduta pubblica di prima convocazione, nelle persone dei Sigg.ri: 

 
 

 
Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    
CORAL Ivano - Sindaco Sì RADDI Luigi - Consigliere Sì 
CORAL Nevio - Consigliere Sì RIVA Silvano - Consigliere Sì 
ROCCA Alfio - Assessore Sì GUGLIELMINI Alberto - Consigliere No 
RICCO Angela - Vice Sindaco Sì DI STASIO Aldo - Consigliere Sì 
EANDI Marco - Assessore Sì LEONE Gabriella - Consigliere Sì 
NAZZARENI Davide - Assessore Sì MUSOLINO Giuseppe - Consigliere Sì 
MASSARI Maurizio - Assessore Sì NAVILLI Ezio - Consigliere Sì 
PERINO Mauro - Assessore Sì MASI Carmela - Consigliere Sì 
DE VINCENTI Giuseppe - Consigliere No LACIVITA Maria Pia - Consigliere Sì 
ZANINI Monica - Assessore Sì BUO Francesco - Consigliere Sì 
ESPOSITO Luca - Consigliere Sì   
    
 

 
 
 
Assume la presidenza il Signor CORAL Ivano Sindaco. 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Signora MIRASOLE Dott.ssa Anna 

 

 



 
 

DELIBERAZIONE C.C. DEL  30.1.2006 N. 8 
 
 
OGGETTO:  CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI– APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO 
 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
-VISTO l’art.106 del Codice Civile, il quale stabilisce che il matrimonio civile deve essere 
celebrato pubblicamente nella casa comunale davanti all’Ufficiale dello Stato Civile al quale fu 
fatta la richiesta di pubblicazione : 
 
-CONSIDERATO come questo Comune abbia  terminato la ristrutturazione della VILLA del 
CHIOSSO, luogo di prestigio con annesso giardino, che dispone al suo interno di una sala affrescata 
posta al piano terra e spazi aperti adatti ad ospitare le celebrazioni dei matrimoni civili: 
 
-DATO ATTO come la stessa possa essere adibita a richiesta, alla celebrazione dei matrimoni civili 
in aggiunta alla Sala Consiliare, abitualmente adibita alle dette celebrazioni 
- 
RITENUTO quindi ai sensi e per gli effetti dell’art.106 del codice civile poter definire “Casa 
Comunale” oltre la sede del palazzo Comunale, anche la suddetta “villa del Chiosso” 
 
-CONSIDERATO inoltre come i Servizi Demografici del Comune ricevano numerose richieste per 
la celebrazione di matrimoni civili, anche al di fuori dell’orario di apertura al pubblico degli Uffici 
Comunali : 
 
-RITENUTO opportuno, onde fornire un servizio al cittadino, consentire la celebrazione dei 
matrimoni al di fuori dell’orario di servizio del personale, previo pagamento da parte del richiedente 
del rimborso spese necessarie a: 
-retribuire il personale necessario ad assistere il celebrante; 
-retribuire il personale necessario a vigilare sulla casa comunale aperta per l’occasione al pubblico 
-far fronte al pagamento delle spese sostenute per l’uso della sala (riscaldamento, luce, pulizia dei 
locali) 
 
-VALUTATA l’opportunità di disciplinare con proprio regolamento le modalità di celebrazione dei 
matrimoni civili 
 
-DATO ATTO che trattandosi di un servizio fornito, non per obbligo istituzionale, ma su richiesta 
dell’utenza, quindi catalogabile a domanda individuale necessiti provvedere all’istituzione delle 
relative tariffe: 
 
-VISTO il prospetto allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale da cui emergono i 
proventi ed i costi afferenti al servizio, calcolati ai sensi dell’art.6 del D.L. 28.2.1983 n.55 
convertito nella legge 26.4.1983 n.131: 
 
-UDITI gli interventi dei vari Consiglieri che hanno preso parte al dibattito, tutti riportati nel nastro 
di registrazione della seduta contraddistinto dal n. 3 – 30.1.2006, depositato e custodito in 



Segreteria ai sensi dell’art.58 del Regolamento di Funzionamento del Consiglio Comunale e dato 
atto come dalla discussione sia emersa la volontà di esentare dal pagamento della tariffa gli sposi 
ultrasessantacinquenni. 
 
-VISTO il T.U.E.L. 267/2000 
 
-VISTO il D..M. 31.12.1983: 
 
-VISTO lo Statuto Comunale: 
 
-VISTO il bilancio 2006 : 
 
-VISTO il pareri espressi in ordine alla regolarità tecnica e contabile rispettivamente dal 
Responsabile del Settore Amministrativo e dal Responsabile del Settore Finanziari ai sensi 
dell’art.49 del T.U.E.L. N.267/2000:  
 
Il Sindaco pone in votazione la proposta di deliberazione comprensiva del seguente emendamento: 
- che siano esentati dal pagamento gli sposi ultrasessantaciniquenni; 
 
 
-CON voti unanimi e favorevoli espressi per alzata di mano e controprova 
 

DELIBERA 
 
 
-DI DEFINIRE “Casa Comunale” ai sensi e per gli effetti di cui all’art.106 del Codice Civile 
anche la “Villa del CHIOSSO”  di Piazza I° MAGGIO .  
 
-DI STABILIRE i criteri per la celebrazione dei matrimoni civili elencati nel REGOLAMENTO 
COMUNALE PER LA CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI appositamente predisposto 
composto di n. 8 articoli, allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale. 
                                
-DI APPROVARE le tariffe  risultanti nell’elenco allegato alla presente, dando atto che lo stesso è 
da intendersi a tutti gli effetti quale allegato “A” al REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 
CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI 
 
-DI ESENTARE  dal pagamento dell’apposita tariffa gli sposi ultrasessantacinquenni 
 
-DI DARE ATTO che l’applicazione delle nuove tariffe produrrà un gettito complessivo annuo 

presunto di Euro 1.000,00 da introitarsi alla risorsa 2240.1/1 “INTROITI E RIMBORSI DIVERSI” 

dell’esercizio 2006 e successivi, corrispondente alla totale copertura dei costi. 

Sucessivamente 
 
      IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Rilevata l’urgenza per l’adozione del presente atto: 
  
Con votazione unanime e favorevole palesemente espressa per alzata di mano e controprova  
 



 
DELIBERA  

 
Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134, 4° comma 
del T.U.E.L. 267/2000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pr.  Consiglio Comunale N.295 DEL 24/11/2005 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 

COSTI AFFERENTI IL SERVIZIO DI 
CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI 

 
 
 

Luce, riscaldamento pulizia locali………………… Euro  
200,00 

 
Personale necessario per 
L’espletamento del servizio…………………….. Euro  600,00 
 
 
Costi generali……………………………………….. Euro 200,00 
 
 
     Totale 100%  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMUNE    di   LEINI’ 
Provincia di Torino 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

REGOLAMENTO COMUNALE 
PER LA CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

REGOLAMENTO COMUNALE 
PER LA CELEBRAZIONE DEI MATRIMONI CIVILI 

 
 
Art.1 – Oggetto e finalità del regolamento 
 
1. Il presente regolamento disciplina le modalità di celebrazione dei matrimoni civili come regolati 
dalle disposizioni previste dall’art.106 all’art.116 del codice civile. 
 
2. La celebrazione del matrimonio è attività istituzionale garantita. 
 
Art.2 – Funzioni 
 
1. Per la celebrazione dei matrimoni civili il Sindaco può delegare le funzioni di Ufficiale di stato 

civile ai dipendenti a tempo indeterminato o al Segretario Generale. 
Possono celebrare i matrimoni civili anche uno o più consiglieri o assessori comunali o cittadini 
italiani che abbiano i requisiti per la elezione a Consigliere Comunale. 

              
Art.3 - Luogo della celebrazione 
 
1.I matrimoni civili vengono celebrati pubblicamente: 

- senza alcun costo per i residenti, in orario di servizio; 
- previo pagamento di apposita tariffa: 

A) per i RESIDENTI che si sposano fuori dall’orario di servizio 
B) per i NON RESIDENTI ovvero matrimoni celebrati su delega dell’Ufficiale di Stato Civile di 
altro Comune ai sensi dell’art.109 del Codice Civile 
  
2. L’eventuale allestimento di mostre o esposizioni di quadri nelle sale già prenotate per la 

celebrazione di matrimoni civili non costituirà ostacolo al normale svolgimento della cerimonia. 
 
Art. 4 – Orario di celebrazione 
 
1. I matrimoni civili sono celebrati, in via ordinaria, all’interno dell’orario di servizio dell’Ufficio 
di Stato Civile. 
2. La celebrazione richiesta in orari diversi, comunque feriali o per la quale sono richiesti servizi 
aggiuntivi, è subordinata alla disponibilità degli operatori dell’Amministrazione Comunale ed al 
versamento dell’apposita tariffa, indicata nell’allegato A) che fa parte integrante e sostanziale del 
presente regolamento. 
 
Art.5 – Tariffe 
A partire dal 1° gennaio 2006 è istituita una tariffa per la celebrazione dei matrimoni 
Sono esentati dal pagamento gli sposi, residenti nel Comune, il cui matrimonio venga svolto in 
orario di servizio. 
 
1. Le tariffe dovute per la celebrazione dei matrimoni nella Sala Consigliare del Palazzo Comunale 
o nella Sala di Villa Chiosso sono specificate nell’Allegato A) e saranno aggiornate con 
deliberazione della Giunta Comunale. 
2. Nella determinazione delle tariffe sono considerate a titolo di rimborso: 



-il costo del personale necessario per l’espletamento del servizio 
 
 
-il costo dei servizi offerti per la celebrazione del matrimonio (allestimento sala, spese gestionali, 
riscaldamento, pulizia sala) 
 
Art.6 – Organizzazione del servizio 
 
1. L’ufficio comunale competente all’organizzazione della celebrazione dei matrimoni è l’Ufficio di 
Stato Civile. 
2. La visita alle sale destinate alla celebrazione dei matrimoni civili può essere effettuata da parte 
dei richiedenti solo su appuntamento. 
3.La richiesta relativa all’uso delle sale a ciò adibite ed ai servizi richiesti deve essere inoltrata  
compilando l’apposito modulo, all’ufficio competente almeno 10 giorni lavorativi precedenti la data 
di celebrazione, unitamente all’esibizione della ricevuta dell’avvenuto pagamento dell’eventuale 
tariffa. 
4. L’Ufficio di Stato Civile darà, in coordinamento con gli altri Uffici Comunali, le disposizioni  
necessarie a garantire che i servizi richiesti siano regolarmente prestati. 
5.Qualora i servizi richiesti non venissero prestati, in tutto o in parte per causa imputabile al 
comune, si provvederà alla restituzione totale o parziale delle somme eventualmente corrisposte. 
6.Nessun rimborso spetterà qualora la mancata prestazione dei servizi richiesti sia imputabile alle 
parti richiedenti. 
 
Art.7 – Casi non previsti dal presente Regolamento 
Per quanto non espressamente previsto dal presente Regolamento, trovano applicazione: 

- il Codice Civile 
- il D.P.R. 3 novembre 2000 n. 396 
- il DLgs 18 agosto 2000 n.267 
- lo Statuto Comunale 

 
Art.8 – Entrata in vigore 
Il presente Regolamento entra in vigore il giorno successivo alla data di esecutività della 
deliberazione di approvazione 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATO “A” 
 



 
TARIFFE 

 
 
    Orario di servizio    Fuori Orario di servizio
  
   Sala Consiliare    Villa Chiosso      Sala consiliare    Villa Chiosso 
_______________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
RESIDENTI                  €  50,00      € 100,00 
 
 
 
 
NON  
RESIDENTI  € 100,00     € 150,00               €  200,00     € 250,00 
 
 
 
_______________________________________________________________________________ 



 
 

SETTORE AMMINISTRATIVO 
 

 
DELIBERAZIONE G.C. DEL  30.01.2006 N. 8 
 

 
OGGETTO: CELEBRAZIONE MATRIMONI CIVILI – APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

 
 

  Ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del T.U.E.L. 18.08.2.000 n° 267, viene 
espresso il seguente parere dal Responsabile di Settore in ordine rispettivamente: 
 
 
a) alla regolarità tecnica: FAVOREVOLE 
 
________________________________________________________________________
__ 
 
 
Leinì, lì 12.1.2006 
 

   IL RESPONSABILE DEL SETTORE  
  Nadia SARTORIS 

          
 
 
b) alla regolarità contabile: FAVOREVOLE 
 
________________________________________________________________________                         

 
 

Leinì, lì 20.1.2006 
 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
Vincenzo CORRADO 

 
 

 
 

 



Del che si è redatto il presente verbale   
IL PRESIDENTE 

CORAL Ivano 
……………………………………………. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 

……………………………………………. 
 

 
 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
        La presente deliberazione su conforme attestazione del Messo Comunale, viene 
        pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza 
        dal                      20-feb-2006 come prescritto dall’art.124 del T.U.E.L. 18.8.2000 n.267 -  
 
 
 

  
IL MESSO COMUNALE 

 
……………………………. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
                             MIRASOLE Dott.ssa Anna 

………………………………. 
 

 
 

 
 
 

TENORE DI ESECUTIVITA’ 
 

 
 

      DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA   22.3.2006          _________________________ 
 
 
 Decorsi DIECI GIORNI dalla pubblicazione – Art. 134 – 3° comma del T.U.E.L. 18.08.2000 

N. 267  
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 
 

……………………………………………. 
 


